
问题回复 

 

这个问题可以归结为两个多项分布概率是否相等的检验问题或

者列联表的齐性检验 

 

假设 

疾病组的数据𝑛𝑛1,𝑛𝑛2, … ,𝑛𝑛𝑟𝑟服从多项分布ℳ(𝑛𝑛, 𝑝𝑝) 

对照组的数据𝑘𝑘1,𝑘𝑘2, … , 𝑘𝑘𝑟𝑟服从多项分布ℳ(𝑘𝑘, 𝑞𝑞) 

其中: 

𝑛𝑛1 + 𝑛𝑛2 + ⋯+ 𝑛𝑛𝑟𝑟 = 𝑛𝑛，𝑘𝑘1 + 𝑘𝑘2 + ⋯+ 𝑘𝑘𝑟𝑟 = 𝑘𝑘 

𝑝𝑝 = (𝑝𝑝1,𝑝𝑝2, … ,𝑝𝑝𝑟𝑟)，𝑞𝑞 = (𝑞𝑞1, 𝑞𝑞2, … , 𝑞𝑞𝑟𝑟) 

𝑝𝑝1 + ⋯+ 𝑝𝑝𝑟𝑟 = 1,𝑞𝑞1 + ⋯+ 𝑞𝑞𝑟𝑟 = 1 

𝑝𝑝𝑗𝑗 , 𝑞𝑞𝑗𝑗 ≥ 0, 𝑗𝑗 = 1, … , 𝑟𝑟 

(在您的论文r = 8) 

论文的问题归结为：利用上述数据进行假设检验 

H0:𝑝𝑝 = 𝑞𝑞 ⟷ 𝐻𝐻1: 𝑝𝑝 ≠ 𝑞𝑞 

检验方法为：令 

𝑣𝑣j =
𝑛𝑛𝑗𝑗 + 𝑘𝑘𝑗𝑗
𝑛𝑛 + 𝑘𝑘 , 𝑗𝑗 = 1, … , 𝑟𝑟 

𝛸𝛸2 = (𝑛𝑛 + 𝑘𝑘) �
(𝑛𝑛1 − 𝑛𝑛𝑣𝑣1)2

𝑛𝑛𝑣𝑣1
+

(𝑛𝑛2 − 𝑛𝑛𝑣𝑣2)2

𝑛𝑛𝑣𝑣2
+ ⋯+

(𝑛𝑛𝑟𝑟 − 𝑛𝑛𝑣𝑣𝑟𝑟)2

𝑛𝑛𝑣𝑣𝑟𝑟

+
(𝑘𝑘1 − 𝑘𝑘𝑣𝑣1)2

𝑘𝑘𝑣𝑣1
+

(𝑘𝑘2 − 𝑘𝑘𝑣𝑣2)2

𝑘𝑘𝑣𝑣2
+ ⋯+

(𝑘𝑘𝑟𝑟 − 𝑘𝑘𝑣𝑣𝑟𝑟)2

𝑘𝑘𝑣𝑣𝑟𝑟
� 

则当样本量比较大时𝛸𝛸2近似服从自由度为r − 1的卡方分布。 



给定检验水平α，查找到卡方分布(下)分位点𝛸𝛸1−𝛼𝛼2 (𝑟𝑟 − 1)，当𝛸𝛸2 >

𝛸𝛸1−𝛼𝛼2 (𝑟𝑟 − 1)时否定原假设。 

参考资料： 

杨振海，《拟合优度检验》，安徽教育出版社，1993（P71, 推论 3.1） 

注：1. 书中问题为列联表的齐性检验 

2. 估计有些英文书也有 
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